

# 官田菱角節 歡唱採紅菱

文圖 / 黃永順

**秋** 風起兮，又是菊黃蟹肥，菱角飄香的季節，官田鄉菱角節活動熱烈展開，給總統的故鄉再掀起一陣的熱鬧的旋風。

「我們倆划著船兒採紅菱呀採紅菱」這是一首耳熟能詳的「採紅菱」歌謠，而官田鄉的農村，每年在秋季的時節，便處處出現此採紅菱的情景，農田阡陌之間瀰漫著菱角芳香，一幅為秋意盎然的美景。

台南縣是農業縣，而官田鄉主要的農作物就是菱角，其種植面積約有400餘公頃，分佈於東庄、西庄、胡山等村，無論面積或是產量均為全國之冠，因而有「紅菱之鄉」的美譽。

鄉民務農為主，民風淳樸，近幾年來由鄉公所，鄉農會舉辦「菱角節」的活動，打開菱角的知名度，一年一度菱角節帶來了觀光的人潮。自從陳水扁當選總統後，官田鄉民與有榮焉之外，而

每天由全省各地蜂擁而至此小鎮的觀光客，迎接不暇，官田的鄉的街頭巷尾，也販賣各式的農產品，飲料，小吃等等熱鬧滾滾，儼如觀光的景點。

抵達官田鄉的觀光客流覽總統的故鄉，順道也到附近的景點參觀，包括有烏山頭水庫風景區，隆田酒廠，九品香蓮園，還有欣賞「菱角鳥」。

此外，位於臺南市安南區的新興觀光景點有「四草湖保護區」欣賞區內紅樹林的「胎生植物」，可愛的招潮蟹，彈塗魚等，都是最佳的生態旅遊。

「七股鹽場」是全省最大的曬鹽場，白雪皚皚的一片美景，令人嘆為觀止，也是攝影的好題材。目前有旅行社推出的台南生態之旅，大分涵蓋這些的景點，頗受歡迎，配合古蹟巡禮與小吃，令人留連忘返。

一年一度的菱角節，89年在10月14日舉行，總統陳水扁回到家鄉官田鄉參一



採菱角比賽是菱角節活動高潮





駕扁舟採菱角，體驗浪漫與辛苦的滋味



「菱香舟影」石碑，詩情畫意

→ 加菱角節的活動，掀起大會的高潮。在官田鄉長大的陳總統，在致詞中特別說：他是飲水思源的人，能夠參加故鄉的菱角節很高興，他以菱角外黑內白作比喻，只要對地方有愛者，都對國家有貢獻，而透過產業文化活動的推動，讓菱角能帶給地方鄉親更好的收益。

他又說：認同台灣的第一步是認同社區與鄉里，因此藉著有共同的理想和語言，讓全體國人同心協力。至於振興傳統產業，在財經會議後，會有明確方向。

這項菱角節產業文化活動，各界來賓雲集，並吸引成千上萬的民衆熱情參與，尤其是民衆為爭睹總統風采，更是將節慶的歡樂氣氛帶進沸點。

菱角節的活動包括有民俗技藝，農特產品展售，菱香之美攝影及寫生作品

展，採紅菱，親子剝菱角仁活動等等，整個活動內容豐富，多彩多姿。

特別是在採菱角活動，民衆捲起衣袖，涉入水田中，或是乘坐富詩意的舟車採紅菱，置身於千頃萬碧波中，逐一翻葉簇採褐紫色的菱角果實，隨著歌聲唱和，陶醉在泛舟採紅菱情境，別有一番感受。

為配合菱角節活動而舉辦的菱角大餐，邀請名廚大師調製出色香味俱全的美食，讓3千多位的民衆大啖美味之餘，個個讚不絕口。

官田鄉選擇了「菱角」這個深具特色的作物，成功打響知名度，尤其菱角節活動，促進產業觀光發展，帶動地方繁榮，且可助農民促銷菱角，增加收益，一舉兩得。